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MÔN: VẬT LÝ 10
Thời gian làm bài: 45 phút


	
	Mã đề thi 132


Họ, tên thí sinh:..........................................................................

Số báo danh:...............................................................................
I. PHẦN TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN (28 CÂU : 7 ĐIỂM)
Câu 1: Định luật II Newton thể hiện:

A. Độ lớn của gia tốc tỉ lệ nghịch với độ lớn lực tác dụng

B. Độ lớn của gia tốc tỉ lệ thuận với khối lượng của vật

C. Độ lớn của gia tốc tỉ lệ thuận với độ lớn lực tác dụng
D. Độ lớn của gia tốc tỉ lệ thuận với tích độ lớn lực tác dụng và khối lượng của vật

Câu 2: Chọn ý sai. Lực và phản lực 

A. là hai lực cân bằng
B. luôn xuất hiện đồng thời.
C. cùng bản chất.
D. cùng phương.
Câu 3: Trong chuyển động ném ngang, gia tốc của vật tại một vị trí bất kì luôn có đặc điểm là
A. phương ngang, cùng chiều chuyển động.
B. phương ngang, ngược chiều chuyển động.
C. phương thẳng đứng, chiều từ dưới lên trên.
D. phương thẳng đứng, chiều từ trên xuống dưới.
Câu 4: Tốc độ là đại lượng đặc trưng cho

A. Tính chất nhanh hay chậm của chuyển động   B. Sự thay đổi vị trí của vật trong không gian

C. Sự thay đổi hướng của chuyển động                D. Khả năng duy trì chuyển động của vật

Câu 5: Ta nói vận tốc có tính tương đối nghĩa là trong các hệ quy chiếu khác nhau thì

A. Quỹ đạo giống nhau
B. Vận tốc giống nhau

C. Vận tốc khác nhau
D. Quỹ đạo khác nhau

Câu 6: Trong chuyển động ném ngang, tầm xa là...

A. Khoảng cách từ vị trí ném đến độ cao h

B. Khoảng cách xa nhất (theo phương ngang) so với vị trí ném
C. Độ cao cao nhất mà vật được ném đạt được

D. Khoảng cách từ vị trí ném

Câu 7: Dụng cụ nào sau đây không có trong các dụng cụ để tiến hành thí nghiệm đo tốc độ tức thời của vật chuyển động:

A. Nam châm điện
B. Đồng hồ đo thời gian hiện số

C. Cổng quang điện
D. Cân đồng hồ
Câu 8: Trong các phát biểu sau đây, phát biểu nào là đúng?

(1) Chuyển động có tính tương đối.

(2) Hệ quy chiếu đứng yên là hệ quy chiếu gắn với vật làm gốc được quy ước là đứng yên.

(3) Độ lớn của vận tốc tuyệt đối luôn lớn hơn tổng độ lớn của vận tốc tương đối và vận tốc kéo theo.

(4) Độ lớn của vận tốc tuyệt đối luôn nhỏ hơn độ lớn của vận tốc tương đối.

(5) Hình dạng quỹ đạo chuyển động của vật cũng có tính chất tương đối phụ thuộc vào hệ quy chiếu của người quan sát.

A. (1), (2), (5).
B. (2), (4), (5).
C. (1), (3), (5).
D. (2), (3), (5).
Câu 9: Một vật có khối lượng m = 1 kg đặt trên bàn nhẵn nằm ngang chịu tác dụng của hai lực là 
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và 
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ngược chiều nhau theo phương ngang, bỏ qua ma sát. Gia tốc của vật thu được là
A. 1 m/s2 hướng theo 
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B. 3,5 m/s2 hướng theo 
[image: image4.wmf]1

F

uur

 .
C. 3,5 m/s2 hướng theo 
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D. 1m/s2 hướng theo 
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Câu 10: Tính chất nào sau đây thể hiện tính quán tính của vật

A. Lực tiếp xúc với vật gây ra gia tốc cho vật làm vật chuyển động

B. Vật luôn có xu hướng bảo toàn vận tốc của nó
C. Vật đang chuyển động sẽ chuyển động chậm dần rồi dừng lại khi không có lực tác dụng lên nó nữa

D. Vật đang đứng yên sẽ chuyển động khi có lực tác dụng vào nó

Câu 11: Đơn vị nào sau đây là đơn vị của gia tốc trong hệ SI?

A. m.s2
B. m.s
C. m/s2
D. m/s
Câu 12: Chọn phát biểu đúng

A. Lực ma sát trượt có độ lớn nhỏ hơn lực ma sát lăn

B. Lực ma sát có chiều cùng chiều với chiều chuyển động của vật

C. Khi vật chuyển động vật sẽ đồng thời chịu tác dụng của lực ma sát nghỉ và ma sát trượt

D. Lực ma sát nghỉ triệt tiêu ngoại lực và làm vật vẫn đứng yên
Câu 13: Biểu thức xác định vận tốc trung bình là:
A.  
[image: image7.wmf]d

v

t

=

ur

r


B.  
[image: image8.wmf]d

v

t

=

r


C.  
[image: image9.wmf]d

v

t

=

ur


D.  
[image: image10.wmf]S

v

t

=


Câu 14: Độ chênh lệch áp suất của nước giữa 2 điểm thuộc 2 mặt phẳng nằm ngang cách nhau 20 cm là bao nhiêu ? Biết khối lượng riêng của nước là 1000 kg/m3, lấy g = 9,8 m/s2.

A. 49000 N/m2
B. 490 N/m2
C. 1960000 N/m2
D. 1960 N/m2
Câu 15: Chất điểm chuyển động có đồ thị vận tốc theo 

thời gian như hình 7P.1. Giai đoạn nào chất điểm chuyển 

động thẳng đều?

A. Từ 0 giây đến 2 giây     B. Từ 2 giây đến 7 giây
C. Từ 7 giây đến 8 giây


D. Không có giai đoạn nào vì từ 2 giây đến 7 giây 

    chất điểm đứng yên

Câu 16: Chất điểm chuyển động có đồ thị vận tốc theo 
thời gian như hình 7P.1. Độ dịch chuyển của chất điểm 
trong 2 giây kể từ thời điểm ban đầu là

A. 32,5m        B. 10m
            C. 35m
D. 5m
Câu 17: Đối tượng nghiên cứu của vật lí là gì?

A. Các quy luật vận động, phát triển của sự vật hiện tượng

B. Các dạng vận động và tương tác của vật chất

C. Các dạng vận động của vật chất và năng lượng
D. Các dạng mô tả quy luật vận động và biến đổi năng lượng

Câu 18: Lực đẩy Archimedes được xác định bởi công thức

A. FA = ρ.g.S
B. FA = ρ.g.V
C. FA = ρ.M.g
D. FA = ρ.g/V

Câu 19: Trong chuyển động thẳng đều, gia tốc:

A. Có giá trị bằng 0                                                        B. Có giá trị biến thiên theo thời gian

C. Chỉ thay đổi hướng mà không thay đổi về độ lớn     D. Là một hằng số khác 0

Câu 20: Hai lực bằng nhau là hai lực:

A. Khi lần lượt tác dụng vào cùng một vật sẽ gây ra lần lượt hai vecto gia tốc khác nhau

B. Khi lần lượt tác dụng vào hai vật sẽ gây ra lần lượt hai vecto gia tốc bằng nhau

C. Khi lần lượt tác dụng vào hai vật sẽ gây ra lần lượt hai vecto gia tốc khác nhau

D. Khi lần lượt tác dụng vào cùng một vật sẽ gây ra lần lượt hai vecto gia tốc bằng nhau
Câu 21: Một chiếc máy bay muốn thả hàng tiếp tế cho những người leo núi đang bị cô lập. Máy bay đang bay ở độ cao 235 m so với vị trí đứng của những người leo núi với tốc độ 250 km/h theo phương ngang. Máy bay phải thả hàng tiếp tế ở vị trí cách những người leo núi bao xa để họ có thể nhận hàng? Lấy g = 9,8 m/s2 và bỏ qua lực cản không khí.
A. 36,1m
B. 1731,3m
C. 480,9m
D. 3330,5m
Câu 22: Một xe máy đang đứng yên, sau đó khởi động và bắt đầu tăng tốc.Nếu chọn chiều dương là chiều của chuyển động của xe, nhận xét nào sau đây là đúng?

A. a<0,v>0
B. a>0, v>0
C. a<0, v<0
D. a>0,v<0

Câu 23: Câu nào sau đây là đúng?

A. Độ lớn của vận tốc tức thời bằng tốc độ tức thời.
B. Độ lớn của vận tốc trung bình bằng tốc độ trung bình.

C. Vận tốc tức thời cho biết chiều chuyển động, do đó bao giờ cũng có giá trị dương.

D. Khi chất điểm chuyển động thẳng thì bao giờ vận tốc trung bình cũng bằng tốc độ trungbình

Câu 24: Trong các hoạt động dưới đây, hoạt động nào đảm bảo an toàn khi vào phòng thí nghiệm?

A. Thực hiện thí nghiệm thật nhanh

B. Tự ý đem đồ thí nghiệm về nhà luyện tập

C. Nhờ giáo viên kiểm tra mạch điện trước khi bật nguồn
D. Dùng tay ướt cắm điện vào nguồn điện

Câu 25: Điều nào sau đây là sai khi nói về trọng lực?

A. Trọng lực được xác định bằng biểu thức 
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B. Điểm đặt của trọng lực là trọng tâm của vật.
C. Trọng lực tỉ lệ nghịch với khối lượng của vật.
D. Trọng lực là lực hút của Trái Đất tác dụng lên vật.
Câu 26: Dụng cụ nào sau đây không dùng trong thí nghiệm đo gia tốc rơi tụ do

A. Giá đỡ có gắn dây dọi
B. Ame kế
C. Thước đo có độ chính xác đến mm
D. Công tắc điện

Câu 27: Trọng lực là…

A. Lực hấp dẫn giữa Trái đất và vật
B. Lực hút giữa nam châm và thỏi sắt

C. Lực hấp dẫn giữa hai xe đang chuyển động trên đường

D. Lực hút giữa nam châm và nam châm

Câu 28: Trong các phương trình sau, phương trình nào mô tả chuyển động thẳng biến đổi đều?

A. x = x0+v0t/2+at2
B. x = x0/2 +v0t+at2
C. x = x0+v0t+at2
D. x = x0+v0t+at2/2
II. PHẦN TỰ LUẬN (4 BÀI TẬP : 3 ĐIỂM)              ĐỀ 1
Bài 1(1 điểm): 

Một chiếc xe đạp đang chuyển động chậm dần đều với vận tốc ban đầu 4 m/s và gia tốc có độ lớn 0,75 m/s² trên một con đường bằng phẳng. Khối lượng xe (bao gồm người ngồi trên xe) là 100 kg. Hợp lực tác dụng lên xe có độ lớn và chiều như thế nào?
Bài 2(1 điểm):

Một chiếc tô bằng kim loại được thả nổi trên mặt nước, phần chìm dưới nước có có thể tích 1,5.10-4 m³. Biết khối lượng riêng của nước là 1000 kg/m³. Lực đẩy Acsimet tác dụng cái tô này có độ lớn là bao nhiêu và có hướng như thế nào? (lấy g = 10 m/s²)
Bài 3(0,5 điểm):
Một chiếc xe có khối lượng 2 tấn, đang chuyển động thẳng với vận tốc 15 km/h trên đường quốc lộ bằng phẳng. Thông qua thử nghiệm người ta biết được rằng khi khi đạp thắng xe thì hợp lực (lực cản)  tác dụng lên xe là 12000 N. Hỏi tính từ lúc bắt đầu đạp thắng thì xe sẽ chạy thêm được bao lâu nữa mới dừng lại?

Bài 4(0,5 điểm):

Trong lúc làm nhiệm vụ sắp xếp lại bàn ghế trong hội trường, một bạn kéo một chiếc ghế dài trượt trên mặt sàn với lực kéo 150 N theo phương nằm ngang. Giả sử chiếc ghế có khối lượng 30 kg và hệ số ma sát giữa chân ghế với mặt sàn là 0,45 N. Hỏi lực ma sát trượt do mặt sàn tác dụng lên ghế có độ lớn là bao nhiêu? (lấy g = 10 m/s²)
-----------------------------------------------

----------- HẾT ----------

Hướng dẫn chấm đề 132
Câu 1:

	Bước tính
	Yêu cầu
	Điểm
	Ghi chú

	F = ma
	ghi đúng công thức
	0,25đ
	

	= 100.0,75
	thế số đúng
	0,25đ
	không thế số không cho điểm

	= 75 N
	ghi đúng kết quả và đơn vị
	0,25đ
	

	F ngược chiều chuyển động
	ghi đúng chiều của F
	0,25đ
	


Câu 2:

	Bước tính
	Yêu cầu
	Điểm
	Ghi chú

	[image: image13.png]


 = ρ.g.V
	ghi đúng công thức
	0,25đ
	

	= 1000.10. 1,5.10-4
	thế số đúng
	0,25đ
	không thế số không cho điểm

	= 1,5 N
	ghi đúng kết quả và đơn vị
	0,25đ
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 hướng lên trên
	ghi đúng chiều của [image: image17.png]



	0,25đ
	


Câu 3: 

	Bước tính
	Yêu cầu
	Điểm
	Ghi chú

	độ lớn a = [image: image19.png]


 = [image: image21.png]12000



= 6 m/s² 

→ giá trị a = - 6 m/s²
	có công thức và tính đúng độ lớn hoặc giá trị của a
	0,25đ
	

	v = v0 + at 
→ t = [image: image23.png]


 = [image: image25.png]


 = 0,69 s 
	có công thức và tính đúng ra t
	0,25đ
	


Câu 4

	Bước tính
	Yêu cầu
	Điểm
	Ghi chú

	Fmst = μN= μmg
	Ghi được công thức  Fmst = μmg
	0,25đ
	

	=  0,45.30.10 = 135 N
	thế số và tính đúng đáp án
	0,25đ
	Trong cả phần bài tự luận nếu ghi thiếu hoặc ghi sai đơn vị 2 lần trở lên thì trừ 0,25 điểm
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